

# 成年后 近视度数依然会增加



"近视就跟身高一样,到了一定年龄就 不怎么长了。"许多人跟大学生小文一样,认 为随着年龄的增长视力会趋于稳定,于是放 肆用眼,熬夜看电视剧、网吧包夜打游戏…… 然而近期的一次视力检查彻底改变了小文的 看法:仅仅一年时间,小文的近视度数就从左 眼 225 度增加到 450度、右眼 350度增加到 475 度。这是怎么回事?

#### 成年后近视度数增加 或是病理性近视

郑州大学第二附属医院眼科医生 南安超表示,正常情况下,18岁以后 视力相对来说比较稳定,如果此时未 近视且保持合理用眼,一般不会出现

对于已经近视且度数较高的成年 人来说,即使过了18岁,近视也会进 展,因为此时很可能已经形成高度近 视或病理性近视了。

病理性近视最典型的表现为成年 后随着年龄增加,近视度数会逐渐加

深。如果一年内近视度数增长超过 100度, 甚至200度以上, 或是累计 达到2000度的高度近视,就很可能是 病理性近视。部分病理性近视可通过 后巩膜加固手术来稳定眼轴, 以控制 近视度数的加深。

晶体老化、硬化或全身状态改 变,比如糖尿病,全身血糖增高均可 能导致晶状体的屈光指数发生改变, 从而产生屈光性近视,这是成年后近 视度数加深的原因之一。

"正常情况下,成年后的近视患 者一旦出现近视度数加深、度数增长 过快等情况,应尽快到正规医院的眼 科进行检查,明确导致度数加深的原 因,针对性地进行有效干预和处 理。"南安超提醒。

#### 高度近视患者应定期检查眼底

成年人如何科学用眼、防止近视 度数继续增加?南安超表示,无论是 否成年, 只要长时间、不合理用眼, 都会让眼睛出现视疲劳、视力加重等

要避免用眼过度,否则会导致眼 睛干涩、视物模糊、眼睛酸胀、眼 疼、流泪等症状。

在光线不足的房间看电视、手机

时,尽量不要关灯,平时用眼多时也 要注意室内光线。因为太暗的环境会 使瞳孔散大,造成眼睛房水堵塞,引

对于高度近视患者,最好半年进 行一次眼底检查。高度近视可使眼底 出现病变,如视网膜裂孔、黄斑变 性、视网膜脱离等,定期检查可以使 眼底病变早发现、早治疗。高度近视 还可能引起白内障、继发性青光眼 等。因此高度近视患者应长期佩戴适 合自己近视度数的眼镜,不要从事近 距离、费眼多的职业,不要过多摄入 糖分,注意补充维生素A并保证充足 摘自《大河健康报》

### 中医内科防治小儿感冒

在儿科临床中最常见的便是感 冒,临床表现多为发热、流鼻涕、咳 嗽、头痛等。小儿感冒在一年四季中 常有发生,但在冬春两季发病率更高 一些。小儿感冒的初始症状与水痘、 猩红热、麻疹等多种传染性疾病的初 始症状有相似之处, 在临床诊断时需 加以甄别。

#### 一、小儿感冒的分类

1.风寒感冒

当出现发热、头痛、咳嗽、喉咙 痒、恶寒等情况时,多为风寒感冒。 当以辛温解表法治疗, 多采用葱豉 汤、荆防败毒散加以消减。

2.风热感冒

当出现恶风、打喷嚏、咳嗽有浓 痰、口干舌燥等情况时, 系风热感 冒, 当以辛凉解表法治疗, 可服用桑 菊饮或银翘散。临床病征呈现热重 时,服用银翘散,呈现咳嗽较重时,

#### 服用桑菊饮。 3.暑热感冒

小儿患上暑热感冒后, 易出现高 热无汗、头疼、食欲差、腹泻等多种 反应,可用清暑解表法治疗,适当饮 用香薷饮。

#### 二、小儿感冒后夹痰、夹滞、夹

小儿肺常不足,气机不利,容易 将津液凝结成痰, 当痰堵塞住气道 时,容易导致咳嗽加重,呼吸不畅, 引起感冒夹痰。小儿脾常不足,容易 出现消化不良,阻滞中焦,形成感冒 夹滞的情况。小儿筋脉未盛,比较不 耐高温,常出现热扰神明,这种情况 则为感冒夹惊。

#### 三、小儿感冒的预防 1.佩戴中药香囊

在冬春流感频发季节,可以将中 药配置成香囊,通过中药香囊气体的 作用,将药物的性味传输至小儿体内 脏腑再达到遍布全身, 从而调和脏腑

2.加强锻炼,提高身体素质 家长应多关注小儿日常运动,多

力。

(大同市平城区妇幼健康服务中



## 带小儿到户外郊外等有新鲜空气的地 方,加强锻炼,提高小儿抗病毒能

# 3.勤洗手,注意个人卫生

教导小儿养成勤洗手,注意个人 卫生的良好习惯。在感冒频发的冬春 季,少到人流密集场所,尽量减少接 触传染源的机会。

#### 4.学习小儿推拿

利用小儿推拿达到刺激小儿身体 穴位的目的,从而使得经脉通畅,气 血流通, 达到预防疾病, 增强小儿身 体素质和免疫能力的效果。

心 李素英)



## 老年人经常眩晕 或是这些原因在"作祟"

访大同现代脑科医院眩晕科主任王旭东

本报记者 王瑞芳

随着年龄的增长,老年人的身体 机能会出现不同程度的下降,身上 不断会出现一些这样那样的小问 题。有时候老年人头晕或者走路不 稳,通常成为老年人的常见症状。 其原因除了正常衰老外, 有时也可 能隐藏着某些特定疾病,这些需要 我们特别了解与重视。

头重脚轻、天旋地转、头脑不清 楚等症状是老年患者头晕的大多主 观感受,但还有一部分患者把头晕 时伴发的其他不适感也以头晕来综 述表达,例如:头痛、疲倦、恶 心、耳鸣、视物不清、四肢无力 等。对于老年人而言,一旦出现头 晕现象就必须引起高度重视,因为 出现了这些症状,很可能意味着身 体已经发生了或者已经潜伏了某些

大同现代脑科医院眩晕科主任 王旭东介绍, 头晕疾病比较复杂, 涉及多学科领域,容易误诊误治。 头晕可以是内耳疾病所致; 也可能 是脑动脉狭窄甚至闭塞,造成脑细 胞缺血甚至坏死引起; 还可能是因 为高血压、低血压、心脏疾病、肺 部疾病、睡眠障碍、精神因素、药 物因素等引起。在此, 王旭东介绍 几种常见的引起老年人头晕的疾病。

#### 良性阵发性位置性眩晕

表现为改变头位时出现反复发作 的、短暂的眩晕感,部分人可能伴 有恶心、呕吐,发作时间通常不超 过1分钟,老年人由于存在不同程度 的骨质疏松、微循环障碍,发病率

#### 后循环缺血

包括后循环短暂性脑缺血发作和 脑梗死, 其发病机制为动脉粥样硬 化、栓塞及穿支小动脉病变。其导致 的头晕或眩晕可反复发作,持续时间 不固定,同时伴有共济失调、复视、 吞咽困难、构音障碍及跌倒发作等, 头颅磁共振成像及颈动脉超声、血管 造影等能发现颅内缺血的责任病灶及

#### 精神性头晕

部分老年人由于生理、心理因素 以及行为因素容易出现精神原性的眩 晕和头晕,主要包括焦虑和抑郁等情 绪障碍症状,除了不开心、闷闷不 乐、睡眠质量差以外,一些人眩晕症

状时轻时重,甚至还有主观的失衡 感,生活能力明显下降。

#### 药物性头晕

大多数老年人或多或少存在一些 慢性疾病,通常会服用一些药物。而 部分药物比如抗癫痫药、降压药、利 尿药、催眠药等长期应用都有可能导 致头晕。老年人由于肝肾的清除功能 下降,延长了药物在体内的停留时 间,提高了血药浓度,客观上也增加 了药物性头晕的发生,除了头晕的感 觉外, 部分人甚至会有精神症状, 出 现步态、平衡异常,大大增加跌倒发 作风险。

#### 直立性低血压

主要表现为直立性头晕或眩晕(患 者从坐位到站位,或者从卧位到坐位 站起来过程中出现的头晕或眩晕),有 要摔倒的不稳感伴有黑朦、视物模 糊、恶心等,症状一般持续数秒至数 十秒。通常在站立后或在倾斜试验3 分钟内,收缩压至少下降20毫米汞 柱,舒张压至少下降10毫米汞柱。

除此之外, 王旭东介绍, 引起老 年人头晕比较常见的疾病, 还包括睡 眠障碍、贫血、白内障、冠心病、糖 尿病、梅尼埃病以及双侧前庭功能减 退等。需要十分警惕的是,还有少部 分疾病一开始可能是以头晕的形式表 现出来的,如颅内肿瘤、神经系统变 性疾病、感染等。必须注意的是, 老 年人的头晕病因往往不是单一的,通 常是由一个到几个病因同时存在的情

王旭东提醒,老年人由于自身器 官功能减退、行动迟缓、反应能力逐 步下降,在出现头晕时,很容易在不 经意中摔倒,这样很可能导致软组织 损伤、关节脱位、骨折、颅脑损伤甚

因此,对于伴有头晕、眩晕的老 年人,除了预防脑卒中,还要警惕发 生跌倒。建议老年人一旦发生头晕、 眩晕,切勿麻痹大意,需要及时送到 医院就诊,查明病因,予以针对性的 治疗。



### 伏天虽热不要太贪凉

炎炎夏日,人们容易出汗, 不仅大量水液流失,还有许多微 量元素的消耗。出汗时阳气易 随之外泄,倘若人们贪食生冷易 导致脾胃失调,为冬季发病埋下

大同新和医院内科张富明 建议,应根据自己的体质选择合 适的食物,消暑的同时不要太贪 凉。若是脾虚湿盛的人可食用 一些健脾祛湿的食物;爱吹空 调、喜冷饮冰啤酒的人导致脾胃 虚寒,则可选择温阳补益的食 物,补补阳气。

另外,三伏天汗出多了会损

失不少蛋白质氨基酸,B族维生 素、维生素C和钾、钠等矿物 质。老话说:头伏饺子二伏面, 三伏烙饼卷鸡蛋,可见三伏天里 吃的主食也有讲究。从营养价 值的角度来讲,把白面和大米相 比较,面粉中的蛋白质更高一 些,B族维生素和多种矿物质也 比精白大米约高出一倍,所以吃 面更有利于补充营养。面条也 不用总是精白面粉做的,可换成 荞麦面、绿豆面、杂豆面等,口感 更丰富,配上黄瓜丝、豆腐丝,营

(武珍珍)

#### 生活中如何预防肩周炎

养价值更高。

肩周炎首先是长时间不正确 的姿态引起的。例如老师要经常 写板书、球类爱好者经常挥拍,他 们的手经常要保持在一个比肩部 高的一个状态,这种情况下,肩膀 部位的碰撞和摩擦比较厉害,超过 了一定的限度,就容易诱发一些损 伤和炎症反应。有炎症反应之后, 如果没有及时得到处理,进而会形 成粘连,容易导致肩周炎。另外, 到四五十岁以后,身体的修复能力 会明显降低,肌肉肌腱变得更加脆 弱。肩关节磨损无法得到及时修 复,更容易发生肩周炎,这也是"五 十肩"多发的原因。

生活中如何预防肩周炎呢? 大同新和医院骨科张庆东建议:

首先,要避免做容易损伤肩 关节的动作。比如,有些人喜欢 去打乒乓球或者羽毛球,而挥拍 动作不正确,有时会过度使用上 肢的力量,此时肩关节的活动是 过度的,应当避免这种非生理性 的过度活动。

其次,要避免长时间保持疲 劳的姿态。比如,白领人群长时 间工作,导致颈肩部肌肉力量平 衡发生改变,肩膀更加容易出现

另外,需要注意肩膀保暖。 肩膀部位容易受凉,不注意保暖 会导致肩部血供不足,组织修复 能力降低,导致肩周炎发作。

(武珍珍)



### 家长如何关爱精神病患者

作为精神病患者的家人,可 能都有一种相同感受,那就是无 论言辞亦或行为都需如履薄冰, 这与精神病患者一般都或多或少 具有脆弱敏感的特征有关。患者 家人在日常生活中很容易在"不 自知"的情况下就触犯到他们,或 者激怒了他们。频繁的情绪波动 对患者的健康尤为不利,这让患 者家人既心疼又无助。以下内容 患者家人可供参考:

1、在疾病和药物的管理方 面:精神疾患的康复过程,不止局 限于患者的单独的疾病不断减轻 或表现的症状逐步减少,更需要 把患者看作一个独立完整的人, 这样去培养患者建立独立自主意 识,包括自主生活、自主服药、具 备与医生沟通疾病表现和副作用 的能力。鼓励正确认识、对待、接 纳疾病,并鼓励参加社会活动,逐 步融入社会等。

2、给予支持和鼓励:稳定和 睦的家庭氛围是精神病患者康复 的基础与核心。家人不仅需要了 解疾病相关知识,而且要掌握精 神疾患的一些监护常识,如密切 观察和记录病情变化及提醒服 药、定期监督复诊、熟悉复发早期 的预警症状等。要经常耐心地坐 下来真诚沟通,了解思想行为动 向,避免患者心存苦闷,倡导积极

乐观,从而提高服药依从性。若 患者中途产生拒绝服药的念头, 家属必须耐心劝阻,排解患者所 表达对服药的顾虑,并指出擅自 停药,病情将不可避免地复发,最 后可能再次住院治疗。

3、培养兴趣爱好:这是康复 训练最好的突破口,一般精神病患 者的兴趣点和专注力都不同程度 受到疾患的负面影响。从喜欢和 擅长的事情开始着手,能让患者更 容易进入状态,参加一些培训班或 小团体,目的在于引导他们发现自 我优势、发掘自我潜能、培养人际 交往能力、促进疾病自我管理。

其实,精神疾患并不可怕,可 怕的是由于对它的不了解而造成 的恐慌。需要特别指出的是—— 精神疾患是可以治愈的,复发也 是可以预防的。同时,不要把"精 神疾患要长期服药"这事儿看得 太重,目前像高血压、糖尿病等慢 性疾病也一样须要长期服药。所 以,保持良好心态,定期复诊,坚 持长期治疗,那么,融入社会的脚 步会越来越近…… (市六医院)

大周市第六人民医院 精神心理 卫生知识宣传